60 Jahre Feuernacht Vortrag in Vahrn
Unter Einhaltung der Corona Vorschriften organisierte der Bezirk Brixen einen Vortrag über 60 Jahre Feuernacht am 11.06.2021 in Vereinshaus in Vahrn. Als Ehrengast konnten wir Frau Margareth Lun gewinnen. Sie hielt einen wunderbaren Vortrag .Auch die Zeitzeugen Luis Thaler und Otto Schenk erzählten von ihrer Jugendzeit in der Feuernacht.
Im Anschluss fand unter Bezirkskulturreferent eine Gedenkandacht statt. Nach den beachtlichen und ergreifenden Vortrag und Diskussion wäre es nur die Hälfte, wenn wir Schützen und alle Anwesenden hier, nicht auch den toten Freiheitskämpfer der letzten 60 Jahre gedenken würden, laut Sepp Kaser.
Gedacht  wurde  besonders der Opfer die durch die brutalen Folterungen der Carabinieri sowie der Sonderheiten Celeri im Gefängnis wehrlos zu Tode geschlagen wurde und verstorben sind. Es wurde auch an die Südtiroler Aktivisten, die aufgrund ihrer Folterungen und jahrelangen Gefängnishaft gesundheitlich geschädigt wurden, und  dadurch teils auch unter Verdruss früher gestorben sind.
Stellvertretend für alle Opfer, sind 2 Kerzen gewidmet, für Anton Gostner, der am 7.1.1962 im Gefängnis starb und für unseren Landsmann Franz Gamper. Sie alle haben für die Heimat Tirol gekömoft, haben ihre Freizeit geopfert, ihr Leben verloren. Der Vortrag wurde mit dem Singen der Landeshymne abgeschlossen. 
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